



# 我市明年升级改造61座公厕,精品公厕配备沙发和电视

## 250座公厕将增加第三卫生间

### 沿街社会单位开放内部公厕有补贴



近几年我市新建公厕近300座,在建设公厕的同时,市区公厕的环境卫生也大大提高,有的还升级为绿色公厕、飘香公厕。明年,我市将对61座需要升级改造的公厕升级改造,对符合增加第三卫生间的250座公厕增加第三卫生间,在一类公厕内增设休息间,休息间内设置沙发、茶几、电视等。

郑报融媒记者 王军方 文/图

### 3年来新建公厕286座

近几年,我市将公厕建设纳入总体规划。

郑州市会同各区编制了《郑州环境卫生设施工程规划》(2004年~2020年)。2011年市政府下发了《关于进一步加强公厕建设与管理的通知》,把环卫设施的建设纳入城市总体规划,在工程竣工验收时安排城市管理部门人员参加,对未按规定建设公厕的,除责令补建外,还要按照相关规定予以处罚。

市城管局(城管委)下发了《关于加强城市公厕建设提升管理水平的通知》,要求各区(管委会)严格执行规划、提高建设标准、提升档次标准、增强人性化服务意识、强化督导考核等,主要解决我市公厕数量不足、布局不合理、建设标准低、管理水平不高等问题,逐步实现公厕建设管理规范化、标准化的目标。

近3年来,我市按照《城市公共厕所规划和设计标准》,采取新建、配建、改造等措施,共新建公厕286座,其中水冲公厕216座,移动环保公厕70座;改造公厕312座,全部达到三类以上标准。目前,一类公厕达到20%,二类公厕达到40%。

### 市区公厕分布不太均匀

在中原西路居住的刘先生发现,附近的公厕近几年减少了。“有时如厕需要跑较远的地方。”刘先生说。

11月29日上午,郑报融媒记者从市城管委了解到,目前,市区现有公厕1215座,其中环卫部门管理的公厕有930座(其中水冲公厕765座,移动环保公厕165座),社会单位对外开放公厕285座。

“市区的公厕分布不均匀,沿街公厕数量较少,主要原因是选址困难,个别单位和市民对家门口建公厕不支持。”市城管委市容环卫管理处处长薛芳礼说。

三环内公厕总数不增反减:随着道路扩宽、城中村改造的进行,建设单位没有落实环卫设施“先建后拆”的原则负责重建,致使三环内固定公厕数量有不增反减的趋势,近4年拆除的公厕有132座。

同时,在一些新建小区,没有严格按照规划配套建设环卫设施。个别新建公厕配套设施不完善,不能及时开放。



颍河路和桐柏路交叉口的公厕内部



颍河路和桐柏路交叉口的公厕

### 去年建飘香公厕148座

市管公厕管理经费由市财政承担,区管公厕管理经费由各区(管委会)财政承担。

为调动各区建设公厕的积极性,我市开展了示范路网站活动,对于验收合格的公厕给予奖励。

市财政将对各区(管委会)新建公厕的固定公厕、移动公厕进行奖补,并鼓励沿街单位厕所向社会开放。对沿街单位开放的厕所,由各区与其签订协议,每座

每年给予水电费补贴,并在单位门口设置公厕导示牌。

我市还完善配套设施,增加了残疾人蹲位、残疾人通道,在部分公厕内配备了便民工具箱,对公厕进行了绿化美化除臭措施,“推出绿化公厕、飘香公厕”。2016年,共建飘香公厕148座。增加公厕导示牌,方便市民如厕,两年来共增加了2600多块公厕导示牌。

### 闹市区道路每400米一座,主次干道每600米一座

下一步,我市将会同规划部门,结合城中村改造、公园(游园)建设、道路新建拓宽等工程建设,配套建设环卫设施。

以后,我市道路拓宽、旧城区改造,建设单位要按照“先建后拆”的原则负责重建,在工程竣工验收时安排市容环卫部门人员参加,对未按规定建设公厕的按有关规定处罚。

严格按照面积每平方公里5座,流动人口高度密集的街道和商业闹市区道路每400米一座、主次干道每600米一座、

背街小巷每800米一座的标准新建公厕。

按我市计划,在建设方式上,利用公园、游园、绿化带建设;利用党政机关、企事业单位、院校等公共机构空闲用地建设;由各区购置、租用临街房屋或国有产权房屋改造;确实无法选址的,可设置环保公厕。

同时,鼓励沿街社会单位内部公厕面向社会开放,鼓励居住小区、商业设施、文化娱乐设施、道路广场设施(广场、社会停车场等)、交通设施、公园绿地等建设项目配建公厕。

### 明年升级改造61座公厕

明年,卫生间的面貌将大大提升,市区一类标准公厕将不低于公厕总量的30%,二类标准公厕不低于公厕总量的50%。

我市将对61座需要升级改造的公厕进行升级改造,对符合增加第三卫生间的250座公厕增加第三卫生间。

我市还将打造一批精品公厕,在一类公厕的基础上增加休息间,休息间内要设置沙发、茶几、电视、鲜花、热水器、报夹等;工具间内要设置便民工具箱,工具箱内应有针线、简单工具、常用药品等便民物品。

结合对市民的文明卫生教育,利用果皮箱、环卫工具箱、公厕电子显示屏对市民进行宣传,广泛宣传卫生健康知识,提高群众自觉维护环境卫生。

市、区环卫部门建立定期检查、评比、通报制度,根据督查结果每月进行综合排名,将检查结果纳入城乡考评和环卫双竞赛评比内容,对限期未改的,按照市政府有关规定,实施有偿整改和财政扣款。

### ■了解一下 什么是第三卫生间?

第三卫生间(家庭卫生间)是在厕所中专门设置的、为行为障碍者或协助行动不能自理的亲人(尤其是异性)使用的卫生间。此概念的提出是为了解决一部分特殊对象(不同性别的家庭成员共同外出,其中一人的行动无法自理)如厕不便的问题,如女儿协助老父亲,儿子协助老母亲,母亲协助小男孩,父亲协助小女孩等。